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Apstrakt
Dr Eva Haljecka rođena je 1869. u Poljskoj, a preminula je 
1949. godine u Beogradu (Jugoslavija). Bila je prva žena hirurg 
i genekolog-akušer u Srbiji i Jugoslaviji. Izvela je 1910. godine 
prvi carski rez u Nišu. Dužnost upravnika Okružne bolnice 
u Nišu vršila je u tri navrata – za vreme balkanskih ratova, 
u Prvom svetskom ratu i posle Prvog svetskog rata. Dr Eva 
Haljecka je prva žena lekar koja je u to vreme, u ondašnoj 
Srbiji, tražila potpunu ravnopravnost ženskih lekara sa 
muškim, i bila je prva žena lekar Srbije koja je to priznanje 
dobila. O njoj su pisale nemačke novine Illustrirte Zeitung, i 
o ženama lekarima iz Srbije: Dragi Ljočić, Darinki Maletić-
Banković, Mariji Vučetić-Prita i Ljubici Đurić. Dr Eva Haljecka 
prihvatila je Srbiju kao novu otadžbinu i učinila je za nju sve 
što je mogla.
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Abstract
Dr. Eva Haljecka, a Jew of Polish origin, was born on 1869 in 
Poland, died on 1949 in Yugoslavia, Belgrade, was the first 
woman surgeon and gynecologist-obstetrician in Serbia and 
Yugoslavia. Carried out on 1910 the first caesarean section 
in Niš. She was a duty manager in district hospital in Niš in 
three occasions – during the Balkan wars, in the World War 
I and after the World War I. Dr. Eva Haljecka was the first 
woman doctor of that time in Serbia who seek the full equality 
beetween male and female doctors and she was awarded for 
that. German newspaper Illustrirte Zeitung wrote about her 
and also about other women doctors – Draga Ljočić, Darinka 
Maletić-Banković, Marija Vučetić-Prita and Ljubica Đurić. Dr. 
Eva Haljecka accepted Serbia as a new homeland and made it 
for her all that he could. 
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Uvod

Dr Eva Haljecka (rođena je 1869. u Poljskoj, a 
preminula 1949. godine u SFR Jugoslaviji, u Beogradu) 
je prva  žena hirurg i ginekolog akušer u Srbiji i Ju go-
slaviji, poljskog i jevrejskog porekla (Slika 1) (1–17). 
Izvela je prvi carski rez u Nišu 1910. god. Bila je ce-
njena u struci i javnosti, kao i među pacijentima. Dr 
Eva Haljecka je bila prva žena lekar koja je u to vreme 
hrabro i smelo digla glas u javnosti tadašnje Srbije i 
tra žila potpunu rodnu ravnoparvnost ženskih lekara 
sa muškim i bila je prva žena lekar Srbije koja je to 
pri znanje dobila (1). 

Rođena je u kući svojih rođaka, u jednom malom 
poljskom selu, negde u pograničnom prostoru Poljske 
prema Carskoj Rusiji. Na rođenju teška nesreća, 
maj  ka joj pri porođaju umire. Rođaci novorođenu 
de   vojčicu odnose njenom ocu Marku Haljeckom, 
građevinskom inženjeru koji je u to doba radio na 
putogradnji negde na Kavkazu. Zbog očeve prirode 
posla Eva Haljecka živi i raste uz svog oca u raznim 
gradovima Evrope: Odesa, Kijev, Baku, Kišenjev, Beč, 
Cirih, Beograd. Osnovno i srednje obrazovanje stiče 
u Odesi i Kijevu. Godine 1886. upisuje Medicinski 
fakultet u Bernu, a diplomirala je na Medicinskom 
fakultetu u Cirihu 15. jula 1891. godine. Nakon sticanja 
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akademskog zvanja doktora medicine Eva Haljecka 
odlazi u Beč u Univerzitetsku ginekološko-akušersku 
kliniku radi specijalizacije, koju obavlja kod profesora 
dr F. Šaute-a i dr Verthajm-a.

Stekavši zvanje specijalista iz ginekologije i aku-
šerstva dr Eva Haljecka vraća se ocu (1896) koji je u to 
vreme živeo i radio u Beogradu na poslovima stručnog 
rukovodioca izgradnje beogradskog pri staništa i pla-
ni fikacije obale Dunava. Posle položenog državnog 
stručnog ispita dr Eva Haljecka se zapošljava i radi 
u odeljenju za ženske bolesti u Beogradu, a po tom u 
Okružnoj bolnici u Nišu, u kojoj je 14. februara 1924. 
go dine bila razrešena dužnosti  (1–4, 6–9, 12–14).

Dr Eva Haljecka bila je udata za poznatog sudiju 
Kostu Petkovića iz Beograda, sa kojim je dobila ćerku 
Veru, da bi se kasnije od njega razvela. 

Ilustrovane novine  
o ženama aktivnim lekarima

Ugledne nemačke novine Illustrirte Zeitung bile 
su novine koje su tokom XIX veka izlazile u Lajpcigu 
i Berlinu, a koje su između ostalog objavljivale i 
kolumne iz nauke. U broju od 24. marta i 14. jula 1898. 
objavile su tekst dr Ane Runov (Anna Ruhnow) pod 
naslovom Aktivne lekarke sadašnjosti sa prigodnim 
fotografijama. Prikazane su slike i biografije sledećih 

žena lekara: Emily Blackwell, Elizabeth Blackwell, 
engleskinje koje su živele i radile u Americi, Franziska 
Libutius, Emilie Lebmus, Anna Ruhnow, Elisabeth 
Winterhalter, Agnes Bluhm, Erica Gräfin doktorke iz 
Nemačke, Adams-Lehman engleskinja koja je živela 
i radila u Nemačkoj, Pauline Ploess, Leonore Welt, 
Anna Deer, Josephine Sürcher, Maria Bögtlin iz Švaj-
carske, Karoline Widerström iz Švedske, Gabrielle 
Bossaner, Roja Butiata-Rerschbaumer iz Austrije, 
Alexandra Archangelskaja iz Rusije, Marie Schulz iz 
Francuske, Teodora Rajewskaja iz Poljske, Bohuslawa 
Red iz Češke i pet žena lekara iz Srbije – Draga Ljočić, 
Eva Haljecka, Darinka Maletić-Banković, Marija Vu-
če tić-Prita i Ljubica Đurić.

Dr Ana Runov u članku o aktivnim ženama le-
ka rima tog doba u Illustrirte Zeitung od 24. marta 
1898. godine započinje: „Skoro pola veka razvoja 
žen ske le karske prakse možemo prikazati na osnovu 
pri  loženih biografija i fotografija aktivnih lekarki sa-
dašnjice. Svaka je pionirka i skautkinja čiji tihi, stal-
ni rad ni put znači moralnu borbu za sveta dobra nji-
ho vog posla i za čovečanstvo. Sve su bile pobed ničke 
bor kinje i mnogo su doprinele postizanju časnog po-
lo žaja u lekarskoj profesiji. Među mnogima koje su 
po svećene svom pozivu teško je bilo od velikog broja 
dostojnih izvršiti mali izbor. Danas donosimo jedan 
grupni portret sa namerom da dodamo i druge...”.

U novinama Illustrirte Zeitung od 14. jula 1898. 
godine izlazi  nastavak članka dr Ane Runov o aktiv-
nim ženama lekarima Evrope: „U prethodnom broju 
smo objavili grupnu sliku aktivnih lekara sadašnjo-
sti ko joj sada dodajemo drugu nadajući se da će nam 
kasnije biti moguće da naše čitaoce upoznamo sa još 
više predstavnica ovog zvanja...” U nastavku teksta dr 
Ana Runov piše: „...Danas nećemo da propustimo ... da 
dopunimo podacima o pet saradnica bolnice u Be ogra-
du s tim da smo rad gospođice dr Drage Ljočić pred-
stavile u prethodnom broju... Gospođa dr Eva Ha ljecka 
Petković rođena je 1869. godine, pro mo visana 1891. 
godine u Švajcarskoj i odonda uspešno pra kti kuje u Be-
ogradu kao asistentkinja u tamošnjoj bolnici...”.

Naučni i stručni rad dr Eve Haljecke 

Dr Eva Haljecka prvi posao dobija 6. januara 1892. 
godine. odlukom Ministra unutrašnjih dela Srbije 
kao lekarski pomoćnik pri Opštoj državnoj bolnici 
u Beogradu s platom od „1.500 dinara na godinu”  
(Slika 2) (1).

Odlukom istog ministarstva 28. aprila 1905. 
godine g-đa dr Eva Haljecka Petković, lekarski po-
moć nik Opšte državne bolnice biva postavljena za 
sekundarnog lekara na ginekološko-babičkom ode-
ljenju Opšte državne bolnice u Beogradu, s platom od 
„dve hiljade dvesta pedeset dinara na godinu” (Slika 
3) (1).

Dr Eva Haljecka je 3. januara 1920. godine po-
stavljena za šefa Ginekološkog odeljenja Okružne 

Slika 1. Dr Eva Haljecka (1869. g., Poljska – 1949. g., 
Jugoslavija, Beograd) prva žena hirurg i genekolog-
akušer u Srbiji i Jugoslaviji i prvi akušer koji je uradio 
carski rez u Nišu (1910) i prva žena akušer koja je to 
učinila na jugoslovenskim prostorima

Babić S. et al. Med Word 2020; 1(3): 136–141.
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bolnice u Nišu,  uz obavezu da položi zakletvu po 
propisima pravoslavne crkve, što je učinila 23. juna 
1921. godine: „Ja, Eva Haljecka šef Ginekološkog 
odeljenja niške okružne bolnice u Nišu, zaklinjem se 
svemogućim Bogom, da ću vladajućem karlju ver-
na biti, da ću se ustava savesno pridržavati i da ću 
dužnost moju po zakonima i zakonskim naredbama 
pred postavljenih mi vlasti tačno i savesno otpravljati” 
(Slika 4) (1, 4, 5).

Dužnost upravnika Okružne bolnice u Nišu dr Eva 
Haljecka je vršila u tri navrata – za vreme balkanskih 
ratova, Prvog svetskog rata i posle Prvog svetskog 
rata. Pored poslova na mestu upravnika i redovne 
dužnosti lekara na odeljenju dr Eva Haljecka je od 
oslobođenja Niša neprekidno radila u Holeričnik 
barakama, u kojima su bili smešteni venerični, očni i 
drugi bolesnici, koje Engleska bolnica iz tog vremena 
u Nišu nije primala. Ove barake su se nalazile kod 
železničke stanice, koja je u to vreme bila van varoši. 
Rad dr Eve Haljecke sa kolegama u ambulanti prikazan 
je na slici 5 (17).

Slika 2. Uverenje Ministarstva unutrašnjih dela Kra-
lje vine Srbije N° 8686, od 6. januara 1892, po kojem 
je gospođica dr Eva Haljecka postavljena za lekar skog 
po moćnika pri Opštoj državnoj bolnici u Beogradu

Slika 3. Uverenje Ministarstva unutrašnjih dela 
Kraljevine Srbije N° 3253, od 28. aprila 1905. godine, 
po kojem je gospođica dr Eva Haljecka biva postavlja 
za sekundarnog lekara na ginekološko-babičkom 
odeljenju Opšte državne bolnice u Beogradu

Slika 4. Zakletva dr Eve Haljecke po postavljenu za 
šefa Ginekološkog odeljenja Okružne bolnice u Nišu  
data 23. juna 1921. godine

Slika 5. Dr Eva Haljecka sa kolegama u ordinaciji

Babić S. et al. Med Reč 2020; 1(3): 136–141.
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Dr Eva Haljecka bila je učesnik Prvog srpskog 
kongresa lekara i prirodnjaka održanog 1904. u Be-
ogradu i Prvog sastanka srpskih hirurga održanog 
1907. godine. u Beogradu. Na Prvom jugoslovenskom 
satsanku za operativnu medicinu održanog 1911. 
go dine u Beogradu, dr Eva Haljecka saopštila je rad 
Sectio Cesarae, i učestvuje u diskusiji O ileusu. 

Dr Eva Haljecki  u balkanskim ratovima  
i Prvom svetskom ratu

Dr Eva Haljecka je za vreme balkanskih ratova 
1912–1913 godine prepiskom ministra naznačena za 
vršioca dužnosti upravnika Okružne bolnice u Nišu.

Za vreme I svetskog rata dr Eva Haljecka je po 
naređenju ministra od 16. avgusta 1915. određena 
za upravnika bolnice, zbog bolesti dr Pavla Jeftića, 
koji je u Nišu 21. februara 1915. godine umro od 
pegavca, da bi zatim po naređenju ministarstva do-
bi la nečastan zadatak da po povlačenju srpske vojske 
iz Niša, Okružnu bolnicu u Nišu preda nastupaju-
ćem neprijatelju (1–7). Za vreme I svetksog rata dr 
Eva Haljecka je radila u rezevrvnoj Vojnoj bolnici u 
Nišu. Od strane bugarskog okupatora dr Eva Haljecka 
je bila internirana i morala je da radi u bolnici kao 
zarobljenik, bez prava da koristi svoju kuću u Nišu 
i bez prava na izlazak u grad. Posle oslobođenja, 
oktobra 1918, u Nišu su od civilnih lekara radili dr 
Mladen Grujić, kao okružni fizikus i dr Eva Haljecka, 
kao lekar Okružne bolnice u Nišu.

Dr Eva Haljecka nosilac je Ordena Svetog Save 5. 
klase (1913), Krsta milosrđa (1914) i Ordena Svetog 
Save 4. klase (1915) (11).

Dr Eva Haljecki o rodnoj ravnopravnosti 
ženskih i muških lekara u Srbiji

Dositej Obradović je jednom prilikom kazivao 
„nijedan narod ne može da postane kulturan, ako mu 
žena ostane  u prostoti i varvarstvu”.

U sali „Kolarca”, 15. avgusta 1903. godine, bio je 
odr žan do tada jedan od najvećih ženskih mitinga u 
srp stvu tog doba, na kojem je prisustvovalo više hi-
ljada žena. Na tom skupu akademska slikarka Na-
dežda Petrović obratila se skupu i govorila preko 90 
mi nuta. Tada je osnovano „Kolo srpskih sestara”, hu-
mana i patriotska organizacija, a Nadežda Petrović je 
postala njen sekretar (8). Za vreme Prvog svetskog 
ra ta legendarna Nadežda Petrović je bila dobrovoljna 
bol ničarka, kojoj su se pridružile Jelena Dimitrijević, 
Delfa Ivanić, Ljubica Luković, Savka Subotić, Bosa 
Ranković, Stanislava Sondermajer, Katarina Malivuk 
i još mnoge druge članice Kola srpskih sestara (7, 9).

Značajan doprinos u uspostavljanju saniteta i 
organizacije zdravstvene zaštite stanovništva u Sr bi-
ji, kao i osnivanju i daljem radu SLD dali su ženski 
le kari Srbije (10). Dr Eva Haljecka je u borbi za žen-

ska prava tražila rodnun ravnopravnost ženskih i 
muš kih lekara u Srbiji (1–4, 6, 7, 15, 16). Čuveno je 
nje no kazivanje na četvrtom redovnom sastanku Srp-
skog lekarskog društva održanog 1906. godine u Be-
ogradu. Na ovom sastanku dr Eva Haljecka je svoje 
ka zivanje započela: „Dozvolite gospodo i meni pro-
go voriti koju reč o ovoj sednici, gde se iznenadno 
pro govorilo o našim staleškim interesima. To o čemu 
ho ću da govorim, tiče se nas lekara – ženskinja, ko-
ji su kao lekari sa potpuno jednakom spremom i 
kva lifikacijom veoma zapostavljene spram svojih 
muških kolega”. U nastavku izlaganja dr Eva Haljecka 
kaže: „Mogu da napomenem, iako se Srbija nalazi u 
tom sretnom stanju, da broj ženskih ne prelazi broj 
muških, kao što to vidimo u Engleskoj, Nemačkoj, 
Švedskoj, Švajcarskoj itd. Te svaka ženska prema 
tome može odgovoriti svom prirodnom pozivu: biti 
majka, žena, domaćica, ili bolje reći, baš usled toga, 
prinuđena je boriti se za svoj i svoje dece opstanak...
Životna borba za opstanak i materijalno osiguranje u 
svim društvenim redovima biva sve teža i teža, i glava 
porodice, muž ili otac u većini slučajeva, nije više u 
stanju da osigura egzistenciju pojedinih članova svoje 
porodice, naročito kad znamo da većina slobodnih 
profesija stoji u državnoj službi ... Šta da radi žena, kad 
joj se muž razboli, kad nema nikoga da izdržava nju, 
bolesnog muža i decu? Šta da radi žena kad joj muža 
po paragrafu 76 građ. zak. odpušte iz službe, a njemu 
nedostaju 3 dana do roka, kada bi imao prava na veoma 
mizernu penziju? Šta da radi žena, kad ostane udovica 
sa 2-3 dece sa penzijom od 50–60 dinara, kako će onda 
da vrši svoju, prirodom određenu zadaću, kao dobra 
majka???” Zatim, dr Eva Haljecka zbori: »Da pređem 
na nas ženske lekare. Država traži od nas potpuno 
jednake kvalifikacije kao i od naših muških kolega, a 
međutim, određuje nam veoma uzan delokrug rada. 
Mi ženski lekari možemo u Srbiji da budemo samo 
lekari – pomoćnici po bolnicama, sa platom od 125 
dinara od početka pa do groba. Međutim, po zakonu 
od 30. marta 1881. g. lekarski pomoćnici mogu biti 
nesvršeni, nekvalifikovani lekari, čija je dužnost po 
bolnicama samo inferiorna, jer ne smeju sami lečiti 
bo lesnike, niti prepisivati lekove, niti pak imati pra-
vo prakse. Država se koristila međutim sa nama, žen-
skim lekarima, postavljala i postavlja nas još i sada 
na mesta lekarskih pomoćnika, eksploatiše naš rad, i 
ako se u toku dugih godina uvidelo, da smo potpuno 
sposobne za samostalan rad. Kolega dr Draga Ljočić, 
ko ja je 15 godina provela kao lekarski pomoćnik u 
Opštoj državnoj bolnici u stvari je sasvim samostalno 
vo dila ondašnje žensko odeljenje u toj bolnici; dr 
Ljubica Đurić za vreme trogodišnje bolesti šefa unu-
traš njeg odeljenja dr Sv. Antanasijevića, potpuno je 
za menila svoga šefa, a ženski lekarski pomoćnik na 
gi  nekološkom odelenju samostalno vodi ginekološko 
i babičko odeljenje.

Ali i pored svega toga, što smo na radu iskazali 
svo ju sposobnost, i spremu i stekli za vreme službe 
kvalifikacije, da se u činovničkoj jerarhiji podignemo 
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više, mi smo o danas samo lekarski pomoćnici sa istom 
zaradom, dok su međutim naše muške kolege postali 
šefovi odeljenja, sreski lekari, okružni fizikusi itd.

Mi ženski lekari, ne možemo postati sreski lekari 
ne zbog toga, što ne bi imali podjednake spreme sa 
našim muškim kolegama, no isključivo zbog toga, 
što se predpostavlja, da nećemo moći savladati čisto 
fizičke teškoće, koje su skopčane sa pozivom svakog 
lekara. Ali je ovo mišljenje merodavnih faktora potpu-
no bezrazložno, jer u Srbiji nema niko iskustva u tom 
pi tanju, dok međutim stečeno iskustvo u drugim zem-
ljama govori sasvim obratno. Najviše se iskustva u 
tom pitanju ima u Rusiji. Tamo su 30% sreskih lekara 
ženske, i one su se u tome teškom i napornom radu, 
usled specijalno ruskih uslova, života pokazale veoma 

sposobne tako da mnogi srezovi traže za svoje lekare 
isključivo ženske.

I kad može ženski lekar, savladati posao u ruskom 
srezu, čiji je početak ravan skoro čitavoj Srbiji, žašto 
ne bi mogle mi savladati te napore i fizičke teškoće u 
blagoj i pitomoj Srbiji?”

Srpski arhiv je pod poglavljem „Lične vesti”, pored 
ostalog, u septembru 1919. godine objavio: „Postavljeni 
su prvi profesori našeg medicinskog fakulteta i to dr 
Milan Jovanović Batut za higijenu i dr Vojislav Subotić 
stariji za hirurgiju. Neka je srećan početak!

Jedva jednom pošlo se pravilnim putem, da se 
i ženskim lekarima daju ukazana zvanja, te je time 
izvršena potpuna ravnopravnost ženskih lekara sa 
muškim. Ukazom naslednika prestola postavljeni su:

Dr Eva Haljecka i Dr Neda Jovanović, za sekun-
dar ne lekare u niškoj okružnoj bolnici, Dr Jelena 
Popović, Dr Božana Bartoševa i Dr Slavka Mihajlović 
za sekundarne lekare u Opštoj državnoj bolnici u 
Beogradu, i Dr Sofija Lješević za sekundarnog lekara 
u Požarevačkoj okružnoj bolnici.”

Borba dr Eve Haljecke za rodnom ravnopravnošću 
i izjednjačavanjem ženskih i muških lekara vidi se i 
u njenom zahtevu podnetom Ministru narodnog 
zdravlja za povećanje plate (Slika 6).

Zaključak

Dr Eva Haljecka Poljakinja po rođenju, Jevrejka 
po narodnosti, Srpkinja po duši prihvatila je Srbiju 
kao novu otadžbinu i za nju je učinila sve što je 
mogla. Vođena majčinskom ljubavlju i instiktom ra-
đanja novog vrednog života dr Eva Haljecka imala je 
hrabrost i smelost da se opredeli za tako tešku spe-
cijalizaciju i da se njome uspešno bavi. Dr Eva Ha-
ljecka je bila jedna od onovremenih žena lekara sve-
ta koja se borila sa predrasudama, ponižavanjima i 
nepoštenim odnosom u struci. Upornost i ljubav pre-
ma poslu učinili su da dr Eva Haljecka bude prva žena 
hirurg i genekolog-akušer u Srbiji i Jugoslaviji, prvi 
ginekolog-akušer koja je u Nišu 1910. godine izvela 
prvi carski rez, prva žena lekar koja je hrabro i smelo 
digla glas u javnost tadašnje Srbije da traži potpunu 
rodnu ravnoparvnost ženskih lekara sa muškim i prva 
žena lekar Srbije koja je to priznanje dobila. 

Slika 6. Zahtev dr Eve Haljecke podnet Ministru na-
rod nog zdravlja za povećanje plate
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